英山一中高二年级五月月考选修5化学试题
试卷总分：100 分　考试时间：90分钟

一、选择题（本题共18小题，每小题只有一个选项符合题意。每小题3分，共54分。）

⒈下列有机物的命名肯定错误的是　　　　　　　　　　　　　　  （　）

　A.4－甲基－2－戊烯　　　　　B.2,2－二甲基丙烷

　C.2,3,3－三甲基－2－戊烯　　 D.4－乙基－2－庚烯

2．有机物
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，有多种同分异构体，其中属于酯且含有苯环结构的共有（  ）

A．3种　　　　     B．4种             C．5种      　　　 D．6种

3．下列物质中，分子里的所有原子不可能在同一平面上的是

（  　）


A．乙炔

B．苯甲醛


C．异戊二烯

D．丙烯醛（CH2=CH—CHO）

4．天然色素的提取往往应用到萃取操作，现在有用大量水提取的天然色素，下列溶剂不能用来萃取富集这些天然色素的是                                    （    ）

A．石油醚
B．甲苯
C．乙醇   
D．乙醚

5．充分燃烧3 L由甲烷、乙烯和丙炔组成的混合气体，生成7 L CO2和4.82 g水(气体体积均在标准状况下测定)，则原混合气体中甲烷、乙烯和乙炔的体积比可能是  （    ）

A． 1∶1∶1         B．1∶2∶3
C．3∶2∶1    
D．3∶1∶2

6．二甲醚和乙醇是同分异构体，其鉴别可采用化学方法及物理方法，下列鉴别方法中不能对二者进行鉴别的是                                                      （   ）

A．利用金属钠或者金属钾
B．利用质谱法



C．利用红外光谱法   
D．利用核磁共振氢谱
7．可以将六种无色液体：C2H5OH、AgNO3溶液，C2H5Br、KI溶液，C6H5OH溶液，C6H6一一区分开的试剂是：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　）

A．FeCl3溶液

B．水

C．石蕊试液             
        D．NaOH溶液

8．一定量的乙醇在氧气不足的情况下燃烧，得CO、CO2和水的总质量为27.6g，若其中水的质量为10.8g，则CO的质量为　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（　 ）


A．4.4g
B．2.2g
C．1.4g
D．在2.2g与4.4g之间

9．欲将NaO—C6H4—COONa转化为HO—C6H4—COOH，可选用
（    ）

A．盐酸    
B．NaHCO3   
C．NaOH  
D．CO2
10．A、B、C三种醇同足量的金属钠完全反应，在相同条件下产生相同体积的氢气，消耗这三种醇的物质的量之比为2：6：3，则A、B、C三种醇的羟基数之比为    （    ）
A．3：2：1   B．3：1：2    C．2：1：3    D．2：6：3

11．一氧化碳、烯烃和氢气在催化剂作用下发生烯烃的醛化反应，又叫羰基的合成。由乙烯
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   可制丙醛：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
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CH2=CH2+CO+H2          CH3CH2CHO


由丁烯进行醛化反应也可以得到醛，在它的同分异构体中，属于醛的有
（    ）


A．2种
B．3种
C．4种
D．5种
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12．已知苯环上由于取代基的影响，使硝基邻位上的卤原子的反应活性增强。1mol有机化合物与足量的NaOH溶液混合，在一定条件下反应，不考虑醇羟基与NaOH溶液的反应，则共消耗NaOH的物质的量  （    ） 

    A．5mol    B．6mol    C．7mol    D．8mol

13．2HCHO + NaOH（浓）—→CH3OH + HCOONa 反应中，甲醛发生的反应是（    ）
  A．仅被氧化                  B．仅被还原

  C．既被氧化又被还原          D．既未被氧化又未被还原

14．巴豆酸的结构简式为CH3—CH=CH—COOH，现有①氯化氢 ②溴水 ③纯碱溶液 

④2—丙醇 ⑤酸化的高锰酸钾溶液。试根据其结构特点判断在一定条件下能与巴豆酸反

应的物质组合是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　　）

 
A．②④⑤
　　B．①③④　　
C．①②③④　
　D．①②③④⑤
15．质子核磁共振谱（PMR）是研究有机物分子结构的有效方法之一，每一结构中的等性氢原子在PMR谱都给出了相应的峰（信号），峰的强度与结构中的H原子数成正比。那么，甲酸乙酯在PMR谱中的信号和强度分别应该是                 　 ( 　　 )


A．两个信号，强度之比为1∶1   
B．三个信号，强度之比为3∶2∶1


C．两个信号，强度之比为3∶1     
D．三个信号，强度之比为1∶1∶1

16．某有机物与过量的金属钠反应，得到VA升气体，另一份等质量的该有机物与纯碱反应得到气体VB升(同温、同压)，若VA>VB>0，则该有机物可能是（    ）
   A.HOCH2CH2OH



B.CH3COOH
   C.HOOC-COOH



D.HOOC-C6H4-OH

17．1,2,3-三苯基环丙烷的三个苯基可以分布在环丙烷环平面的上下，因此有如下两个异构体：
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据此，可判断1,2,3,4,5-五氯环戊烷（假定五个碳原子也处于同一平面上）的异构体数目是

  A、4

B、5

C、6

D、7

18．1999年比利时发生奶粉受二噁英污染事件。二噁英是一类芳[image: image15.png]z L5



香族化合物的多氯代衍生物的总称，结构稳定，难以被自然分解，是公认的最危险的致癌物质之一2,3,7,8-四氯二苯并二噁英是其中的一种，结构如右

图。下列说法中不正确的是（    ）               

A.它的分子式为C12H4O2Cl4       B.它的一溴取代物有一种

C.它不能发生加成反应           D.此分子中共平面的原子最多有22个

选择题答题卡

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
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二．填空

19.（6分）．酚酞是常用的指示剂，其结构简式为

   （1）酚酞的分子式为             。

   （2）从其结构上看，酚酞属于     或    类衍生物。

   （3）酚酞分别在1mol/LHCl和1mol/LNaOH溶液中溶解，在          中溶解度较大，其原因是                                              。

20.（6分）．CH3COOH是一种弱酸，而氯乙酸ClCH2COOH的酸性强于CH3COOH，这是因为(Cl是一种强吸电子基团，能使(OH上的H原子具有更大的活动性，有的基团具有斥电子基团，能减弱(OH上H原子的活动性，这些作用统称为“诱导效应”，据上规律，填空：
   （1）HCOOH显酸性，而H2O显中性，这是由于HCOOH分子中存在       (填吸或斥)
电子基团，这种基团是           。
   （2）CH3COOH的酸性弱于HCOOH，这是由于CH3COOH分子中存在       (填吸或

斥)电子基团，这种基团是           。
   （3）C6H5(也属于吸电子基团，故C6H5COOH的酸性比CH3COOH          。
   （4）下列酸中：CF3COOH、CCl3COOH、CHCl2COOH、CH2ClCOOH，酸性最强的是
                     。
21（15分）已知：
	名称
	化学式
	颜色、状态
	溶解性（g）
	熔点（℃）
	密度（g/cm3）

	乙二酸
	H2C2O4
	—
	8.6(20℃)
	189.5
	1.900

	二水合乙二酸
	H2C2O4·2H2O
	无色晶体
	—
	101.5
	1.650


注：乙二酸（ HOOC—COOH）俗称草酸，带2个结晶水的乙二酸俗称草酸晶体，草酸晶体失去结晶水得无水草酸，在约157℃时升华，其盐草酸钙和草酸氢钙均为白色不溶物。根据上述信息，回答下列问题。
（1）向盛有Na2CO3粉末的试管里加入约3mL乙二酸溶液，观察到的现象是                          ，说明乙二酸的酸性比碳酸        （填“强”或“弱”）。

（2）向盛有5mL乙二酸饱和溶液的试管里滴入3滴用硫酸酸化的0.5%（质量分数）的高锰酸钾溶液，振荡，观察到的现象为                         ，说明乙二酸有          性。

（3）向A试管中加入3mL乙醇，然后边振荡试管边加入2mL浓硫酸和2mL乙二酸，按下图甲连接好装置，加热3—5min，在B管中有油状且带有香味的液体产生，该现象说明发生

了          反应（填有机反应类型）。在B试管中加入饱和Na2CO3溶液的目的是                                 

                                 ，导管在液面上的原因是                       。（4）已知草酸分解的化学方程式为：
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。
若用图乙装置加热草酸晶体，验证草酸受热分解及其产物，但有人认为该装置不合理。请你根据草酸晶体的某些物理常数和实验目的，分析不合理原因有                  （从下列序号中选择）。
a.草酸晶体的熔点低，未分解之前就已融化并流到试管口，不利于化学反应的进行及实验现象的观察。
b.因为加热的是草酸晶体，所以该装置最多只能检验一种分解产物，不能检验是否还有其他分解产物。
c.在未洗气的情况下通入石灰水，还可能因草酸蒸气与石灰水反应生成草酸钙沉淀，对实验有干扰。
（5）该装置也不符合绿色化学的要求，试说明原因                                。
22（10分）茚是一种碳氢化合物，其结构为
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，茚有一种同分异构体A，A分子中的碳原子不完全在同一平面上，且A分子中含有一个苯环，A有如下变化关系：
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已知：①R－X
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②一个碳原子上同时连两个羟基不稳定，会失水形成羰基

③B、C、D、E、F的分子结构中均有一个苯环

根据变化关系和已知条件，试回答

（1）A是                 ，B是                （均填结构简式）；

（2）写出C→D的化学方程式：                                               ；

（3）写出F发生加聚的化学方程式：                                          ；

（4）E→F的反应类型是              反应；

（5）茚与硫酚[image: image7.bmp]－SH反应生成
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的反应类型是          反应。
三、 计算题。

23(9分)．将含有C．H、O的有机物3.24 g，装入元素分析装置，通入足量的O2使它完全燃烧，将生成的气体依次通过氯化钙干燥管A和碱石灰干燥管B。测得A管质量增加

了2.16g，B管增加了9.24g。已知该有机物的相对分子质量为108。

⑴燃烧此化合物3.24g，须消耗氧气的质量是多少？        

⑵求此化合物的分子式？

⑶该化合物1分子中存在1个苯环和1个羟基，试写出它的同分异构体的结构简式。（计算要有文字说明过程）
英山一中高二年级五月月考化学试卷答案
	答案
	C
	D
	C
	C
	B
	B
	A
	C
	A
	B
	C
	D
	C
	D
	B
	D
	A
	C


19.C20H14O4  酚  酯    NaOH   酚酞与NaOH反应生成盐是离子化合物，易溶于水。

20. 吸    HCO—      斥   CH3—   强   CF3COOH 
21.(1)有无色气泡产生  （2分）   强 （1分）
（2）高锰酸钾溶液紫色褪去  （2分）  还原（2分）
（3）酯化（取代）（1分）吸收乙醇，除去乙酸，降低乙酸乙酯溶解度，并有利于分层

（3分）（答出其中一点且叙述合理得1分）   防止倒吸（或防止B中液体倒吸至A中）（1分）
（4）a、b、c（3分）
（5）产生的CO有毒，未经处理、吸收，会污染空气（2分）（其他合理答案均给分）
22.（1）[image: image9.bmp]－CH2－C≡CH  [image: image10.bmp]－CH2－CBr2－CHBr2
（2）
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（3）
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  （4）消去  （5）加成

23.   8.16g    C7H8O    略
催化剂
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